

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-terezs Manóglóvics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 40 fillér.

## Esküdtársunk.

Kíváncsisággal s mondjuk valamennyire izgatottsággal tekintettünk elébe az első esküdtársi tárgyalásnak.

Az igazságszolgáltatás eme kiváló ujtása nevezetessé tette előttünk azt a percet, amelyben képet alkothattunk magunknak arról, hogy hogyan válik be nálunk ez az intézmény. Nagy érdeklődéssel tekintettünk az esküdtársi tanácsra és elnöklőjére, — érdeklődéssel vártuk az első impressiót amelyet a szabadkai esküdtek reánk gyakorolni fognak.

S kellő igazsággal és tárgyilagossággal mérlegelve a lefolyt első tárgyalást örömeinkre szolgál elismerhetünk Polgár József kir. törvényszéki elnökünk egész magatartását a tárgyalás vezetésénél szaktudását és tapintatát amely már az első alkalommal bebizonyult. A vádhatóság képviselője is teljes biztosítékot nyújtott arra, hogy az államérdek lelkiismeretes képviselése mellett helyét jól betölti. Sőt az esküdtek maguk is hivatásuk kellő magaslatán állottak s nem akarjuk ezt éppen annak a véletlen esélynek tulajdonítani, hogy közöttük nem kevesebb mint 5 jogtudós foglalt helyet.

Jól tudjuk azt, hogy az esküdtársi demokratikus jellegénél fogva nem is kell, hogy kitűzze magának szabályul azt, hogy a népelemet onnan mellőzzék, de tagadhatatlan az, hogy csak hasznára van annak az esküdtársi az, ha kifogástalan jellemű jogtudósok is vegyülnek beléje.

Egy körülményre azonban már előre felhívjuk a figyelmet. A szegedi „Jogász lapok”-ban nem éppen alaptalanul vetették szemére a szabadkaiaknak azt, hogy a sajtóperekneél mi minden csínytel igyekezzenek befolyásolni az

esküdtársakat. Jól tudjuk azt, hogy a büntető perekben az ilyesmit nem igen kockázatosnak meg éppen a vádlott érdekében, — de övük meg az igazságszolgáltatás tisztasága érdekében már most ezt az új intézményt, nehogy ilyesminek még csak kitéve is legyen.

De óvja meg az a hallgatóság is amely jelen van ezt a tisztaságot azzal hogy lehetőleg kerülje azt, hogy az itélkező esküdtel szót váltson még olyan ügyben is, amely a dologhoz nem tartozik, — nehogy még a legkisebb gyanut is keltse, hogy az esküdtel befolyásolni akarja, — s ha e részben az elnöki intézkedés a legszigorubb is lesz — az csak az igazság érdekében lesz megtéve.

Igaz, hogy magával az esküdtársi teremmel nem vagyunk nagyon szerencsések. A nagy nyilvánosságának szánt tárgyalást kénytelenek vagyunk megtartani egy olyan teremben, amely szűk a bíróságnak, az esküdteknek, de különösen a hallgatóságnak, amely rendkívüli mértékben érdeklődik a tárgyalások iránt.

A nagy közönségnek ugyszólván csak egy töredéke juthat be a terembe és oly közel ül az esküdtekhez, hogy ez bizony zavarólag hat. Nem akarunk egyszerre mindent, de azt hisszük, hogy meglesznek téve a kellő lépések, hogy egy az eljárásnak megfelelő terem építtessék fel az esküdtársi tárgyalásoknak akár a törvényszéki palotában s ha ott nem lehetséges akkor másutt.

Az új bűnvádi eljárás sok száz ujtása mindenesetre gyakorlatot igényel, — de örvendetesen tekintünk esküdtársi esküdtársi jövője felé már azon impressiók után is, miket az első tárgyalás reánk gyakorolt.

## Ujabb kivándorlás Bácskából.

(Saját tudósítónktól.)

Megirtuk már, hogy Bácskának németajku községeiből csoportosan vándorolnak ki a munkások Németországba miután itt nem bírnak megélni.

Ujabbban a következő tudósítást vettük Torzsa községből, ahonnan a napokban 54 ember költözött ki.

A folyó év folyamán megyénk német községeiben nagy mozgalom indult meg. Ágnőkök járták be azokat, hogy a szegény munkás népet kivándorlásra bírják; hogy mily sikerrel, legjobban bizonyítja, hogy pl. magában Torzsán 54 ember költözött a napokban Boroszló tájékára.

Ez alkalmat felhasználta Famler G. A. ev. lelkész és a kivándorlóknak bucsuzó istentiszteletet tartott, mely alkalommal remek beszédet intézett a távozókhöz, szövegül választván Salamon mondásainak 22. versét „Szegény és gazdagnak egymás közt kell lennie, az Ur mindanyujukat alkotta.”

A templomban mintegy 1000 főnyi hallgatóság gyűlt egybe, gazdag és szegény, ifja örege.

A bucsubeszédben arra intette a távozókat hogy ne gondolják, hogy Németországban nincs szegény és gazdag mint nálunk, és hogy ott is csak éppen ugy kell majd véres véréttel kenyerüket megkeresniük.

Figyelmeztette továbbá, hogy a környék egyetlen egy községében találjuk, hogy szegény és gazdag egy nagy családó alkot, hol a szegény és a gazdag közti űrt aligha találhatni, bizonyítja leginkább a mostani alkalom, hogy mindanyian egybegyűltek egymástól bucsuzandó, de meg az, hogy sehol sem találjuk azt, hogy a munkás és munkaadó ebédjét egy asztalnál költse el. — „Nyujtsátok kezeiteket békés bucsuzóra egymásnak, bucsuzatok békésen!”

Sok könnyűt öntöttek most, bucsu könyvek ezek, s hisszük, hogy nem örökös bucsuzás, rövid időre való bucsuzás ez — és ha megint visszatértek, ismét könny ragyog szemekben, de ezek örömkönyvek lesznek, melyek önkénytelenül tudulnak személtékbe, ha szülőhelyeiket ismét megfogják látni. Isten oltalmát lekönyörögve a bucsuzókra, a szerelket lelkész megint arra inti, hogy a mesze távolban ne felejtsek el sem szülőhelyüket

## TÉLIKURA

**Dr. HEISZLER J.**

orvostudor gyógyintézetében

Mária Terézia Park, a vasut mellett,

Jól fűtött termék.

**Gyógymódok:** Vízura, massage, villanyozás, meleg légfürdő és római gőzfürdő.

**Javalva van:** Az idegbejak különféle alakjainál mint: idegesség, idegyengeség, Hysteria, Epilepsia, álmatlanság, Impotentia, Idült tudóbajknál és emésztési zavaroknál (szokványos székrekedés). Csuzos és köszvényes bántalmaknál.

**Az orvosi torna javalva van:** Hibás testtartás és a gerincoszlop elferdüléseinél.

Mérsékelt árak.

sem pedig hazánkat szeretett Magyarországot. A hallgatók eltávozása után az 54 kivándorló még hátramaradt és szívet megindító zokogás közben külön-külön bucsuztak lelkészüktől, kinek viszont mindegyikéhez még biztató szava volt. — „Isten áldjon meg benneteket, áldása legyen veletek” szavakkal végzé szavait és e'bocsátotta őket.

## Döghust áruló hentések.

Vójnics kapitány ítélete jóváhagyva.

A múlt év július havában nagy szenzáción keltett ama leleplezésünk, hogy Kiss testvérek helybeli hentes cég dögsertéshust dolgoztatnak fel ipari czélokra s hogy e hust a fogyasztó közönségnek elárnsítja. Eme leleplezésekhez *Vójnics Béla* rendőrkapitány szolgáltatta az adatokat, aki rendkívüli ovatos körültekintéssel nyomozta ki eme hallatlan bűncselekményt, meg is tartotta annak idején a tárgyalást s daczára a sok betolyásolásnak, amelynek annak idején kitéve volt, Kiss Testvéreket 200 ffrt pénzbüntetésre, az iparjognak 6 óra terjedő megvonására és a város területéről 5 évi időtartamra való kiutasítással büntette a hentes céget.

Eme ítélet ellen Dr. Reisner Lajos ügyvéd utján, aki lapjában is pártfogásába vette a közönség egészségének ezen megkárosított, felebezést nyújtott be a miniszteriumhoz, amely felebbezés most érkezett vissza a tanácshoz.

*Az I. foku ítélet a tanácsi ítélet megváltoztatásával szövege szövege indokainál fogva helyben hagyatott. Elég dicséretül szolgál ez az eljáró kapitány korrekt eljárásának.*

Az ítélet a következő:

2921/Va kih. szám.

*A sz. kir. város közönségének Szabadkán.*

A város tanácsának 1899. évi május hó 13-án 52. kih. szám alatt kelt II. foku ítélete, mely szerint a rendőrkapitány által hozott I. foku ítélet módosításával Kiss Antal és Kiss István szabadkai lakosok, hentések elhullott, illetve levágott beteg állat husának — e körülményt tudva — emberi eledelre felhasználása miatt az 1879. évi XL. t.-cz. 104. §-ának 4. pontja, utolsó bekezdése alapján személynként 60 napi elzárásban és 200 forint pénzbüntetésben, mely az 1892. évi XVII. t.-czikben meghatározott czélra fordítandó, behajthatlanság esetén még 20 napi elzárásban, továbbá az eljárási és telmerülendő tartási költségek megtérítésében marasztaltattak el a közegészség megóvása czéljából tiluk az iparjog a város területén a btkv. 25. §-a értelmében az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 6 havi időtartamra elvonatott s egyszersmind a város területéről 5 évre kitiltattak, végül a romlott husok elkoboztatni reudeltettek az elmarasztaltak által közhétet felebbezés folytán felülvizsgáltatván, indokainál fogva helybenhagyatik oly kiegészítéssel, hogy az elkobzás iránt tett rendelkezés a btkv. 25. §-ánál fogva a btkv. 61. §-án alapszik.

Erről a törvényhatóság 1899. aug. hó 1-én 86. kih. sz. a. kelt jelentés csatolmányainak visszaküldése mellett további eljárás végett értesítettik.

Budapestben, 1900. jan. hó 13-án.

A miniszter meghagyásából

*Dr. Sálley min. tanácsos.*

Ma délután hirdette ki Vójnics kapitány a miniszterium jóváhagyó ítéletét a czégtulaj-

donos és dr. Reisner ügyvéd előtt. A czégtulajdonos az ítélet foganatosítására holnap (21-én) reggelig halasztást kért és a körülmények tekintetbe vételével kapott is.

Ma délelőtt tehát a rendőrség közbenjöttel zár alá veszik Kissék üzletét és ipartelepét.

## Gergely — Cziráky.

Lapunk múlt heti számában megjelent Gergely Jánosnak az a nyilatkozata, amelyben a Cziráky József volt kis-hegyesi jegyző elleni támadásokért a nyilvánosság előtt bocsánatot kért s amely folytán a 16-ára kitűzve volt sajtóper Szegeden Cziráky József beszűntette.

Ma újból megjelent egy röpirat Gergely János aláírásával, amelyben ezt a nyilatkozatát revokálja és újból megismétli a volt községi jegyző elleni támadásait, azt állítván, hogy a nyilatkozat előtte felolvasva nem lett s hogy csak az ő megaláztatására eszelték ki a nyilatkozatot. Különösen elpanaszolja, hogy nyilatkozatát arra használták fel Kis-Hegyesen, hogy plakát alakban terjesztették mindenfelé.

A röpiratból kivonatolva a következőket közöljük:

*„Nyílt levél Kis-Hegyes község Polgárságához! T. Polgártársak!!*

A szegedi sajtóbirozság előtt, február hó 16-án Cziráky József volt községi jegyző ellenem, 1898. évben »Zajos közgyűlés Kis-Hegyesen» és a nyíltér rovatában »Községünk átká» című közlemények miatt, sajtótárgyalás volt kitűzve. Limbek Pál most újonnan választott jegyző, aki Czirákynek veje folytonos kérésének és zaklatásának, — tekintettel Cziráky korának előrehaladottságára, beteges voltára, számos családjának a társadalmi életben elfoglalt állására és véges végül, ami a legfontosabb a község belbékéjére nézve engem a legnagyobb békesség hangoztatása mellett, hogy Cziráky a sajtóper visszavonja, a költségeket fedezi, kérésükre hajoltam; amennyiben egy sajtóper még akkor is veszteség, — ha az illető felmentetik. Igaz, hogy Cziráky még azt sem érdemli meg, hogy egy jóérzelmu ember vele szóba álljon, mert ő végette nagyon sok ember, özvegy és árva könnyeket hullajtott már. Ha tekintetbe vesszük azt, hogy én voltam a vádlott és nem ő és tekintve egy néhány a kulisa megett lappangó tiltkokat, mind arra készletelt, hogy hát menjek neki a békességnek, ami a községnek valóságos isteni békéje is leend. De ez csak ál brügys volt.

Limbek Pál egy nyilatkozatot tett élemben nekem senki fel nem olvasott, sem én nem olvastam el — amit midőn nyomtatványban elolvastam az arzomba kergette a vért. Ami a kérdéses nyilatkozatot illeti — rám nézve mint egy lesújtó pontját képezi az, hogy »tartozom az igazságnak és az igazságnak megfelelően személyesen meggyőződésem arról, hogy mind az, amit én irtam nem egyéb rágalomnál.»

T. Polgártársak!!! Én kijelentem, hogy ez nem egyéb mint Czirákyaktól előre kiszelt és kifőzött ravasz állítanál, mert én soha sem jártam Cziráky ártatlansága-, hanem mindég csak a bűnössége után. Én arról soha sem győződhettem meg, hogy Cziráky ártatlan: — hanem mindég csak arról, hogy ő Radjeczkytól 100%-kal rafanorozottabb firma volt. Azt, hogy ő igaz és becsületes hivatalnok volt, sem az egész község lakos-

sága, még maga Cziráky se hiszi el. Már magába véve az is arczatlan kívánság volt Czirákytól, hogy elibem mint jóhiszemű ember elé egy olyan nyilatkozatot merjenek tenni aláírás végett — ami rám nézve azt jelenteni vagy jelentené, hogy ird a saját magad gyalázatát; egy emberért, aki életében mindenre sokat adott, — hanem a legkevesebbet a becületre.»

Végül ezzel fejezi be röpiratát:

Éz is valami új divat, Cziráky rendszer féle volt. Én elvárom hogy Cziráky meg fogja újra indítani a sajtóper és hiszem is, hogy többé a kulissa tiltkok nem fogják a sajtóper utjában megállítani. Az ingyen mulatók éhes raja is röhöghet majd annak, hogy ő-e vagy én-e ütök rajta, vagy rajtam nagyot. A koczka eldőlt — és azt hiszem hogy a való tények megállapítása czéljából most már csak lesz Cziráky olyan gavallér, hogy ő fogja kérni a sajtóbirozságot, hogy azt a 60 tanut már csak azért is halgassák ki, had tűnjön ki az ő anyagi tisztaságu ártatlansága.

Gergely János.

## Különfélék.

— **A kereskedő ifjak estélye.** A szabadkai kereskedő ifjak társulata f. hó 17-én a „Pest” nagytermében fényesen sikerült estélyt rendezett. *Dr. Csillag Károly* tartott ez alkalommal humoros felolvasást Ugy a nagy terem, mint a mellette lévő terem, valamint a karzatok is teljesen megteltek közönséggel, amely élénk tetszéssel fogadta a humoros felolvasást. A zsufolóság megtelt nagy termeket csakhamar táncsteremmé változtatták, ahol reggelig vígan folyt a tánc. Éjfélokombolójáték is volt. Ez a harmadik estély volt, amelyet az életre való egyesület az idén rendezett nagy sikerrel.

— **Eljegyzés.** Kovács Sándor Hódmező-Vásárhelyről eljegyezte Thieberger Rózsa kisaszonnyt Thieberger Ignác helybeli kereskedő leányát.

— **Ferenzi Frigyes jutalomjátéka.** Az a kis szerény alak akit *Ferenzi Friczi* név alatt ismer a publikum és aki csak arra születte, hogy mások mulassanak az ő művészetén csüörtörtökön jutalomjátékában lép fel a színpadon. Csak legutóbb is igazán műértők ismerték el, hogy alig van hasonló kaliberű komikusunk az országban, aki oly minden szerepre rátermett. Ez a kis emberke akit az utcán a gyerekek is megszólnak furcsa de mesterkéletlen formájáért csüörtörtökön este egy bravuros szereppel fogja szórakoztatni a közönséget. Az egész szindarabot amelyet elnevezett »A burok Szabadkán» ő maga játsza el egyetlen egy színészpartnerrel. Vagy 6 férfi és női szerepet játszik el maga s a szerző *Csillag Károlynak* bizonyára nem okozott annyi nehézséget ez alkalmi egy felvonásos bohózatot megírni — mint amennyi fáradsággal jár ezt eljátszani. Nem kevesebbszer mint 12-szer öltözik át 25 percz alatt. De a kis fürge Ferenzi nem riad vissza ettől, mert ő amint maga mondja »le akarja szögáni az antrét». Ez alkalommal *Fry Pál* is játsza, amely legjobb szerepei egyike. Ferenzy talán az egyetlen ember Szabadkán akinek egy rosszakarója sincs és éppen azért előrelátható, hogy az érdekes jutalomjáték némi kárpótlást fog nyújtani, a komikusnak akinek alig van az egész idényben egy szalbad estéje, és aki azonkívül még rendezesse-

annyira meg van terhelve. A szabadkai jóindulatú közönség bizonyára nem tagadja meg támogatását a mi Ferenczinktől!

— **A „Gyilkos bácsi”.** Nem tudjuk mi igaz a hírből, de úgy halljuk, hogy az első esküdtzéki tárgyalás volt elnöke Dr. Sch. M. oly humanusan érzett a szándékos emberölés büntetével vádolt, de azután fölmentett vádlottal, hogy a „gyilkos bácsi” meghívta ebédre. Humanus dolog is ez, annyi tény, egy szegény ártatlan emberrel jól bánni. Csakhogy a jókedvéről ismeretes fiskális állítólag egy nagyon veszedelmes tanácsot is adott meghítt vendégjének (aki különben a konyhában ebédel.) Nevezetesen a vádlott 3 hónapig volt vizsgálati fogságban, a törvényszék azonban egy hónapra ítélte el. Természetesen, hogy ezáltal a büntetés kitöltöttnek vétetett. Csakhogy a tréfás fiskális felhívta a fölmentett vádlott figyelmét, hogy „most már két hónap bonija van”. Vagyis ha újra elkövet olyan bűncselekményt, amelyért 2 hónap jár, azt nem kell leülnie, mert ez már javára van írva az ügyészségnél. Nem bizonyos ugyan, hogy a bíróság is így fogja fel a dolgot, — de annyi tény, hogy a tanács nagyon veszedelmes.

— **Véres verekelés.** Tegnap délelőtt Tuczity Márton helybeli földmives berugott állapotban földönlötölte egy tojástartó napszámosnak tojással telt kosarát. Mikor ez az árát követelte Tuczity kést rántott elő, hogy megszurja, de ellenfele ügyesebb volt s egy olmos bottal úgy vágta fejbe, hogy elesett. A mentők a sebet bekötötték és a kórházba vitték. A vizsgálat megindult.

— **Tolvaj a vonaton.** Lakó Mihály jelentést tett a rendőrségnél, hogy a Szegedről — Szabadkára induló vonatra felült s Királyhalom állomáson elaludt, amikor valaki 15 forint értékű tájtek pipáját és pénztárcáját ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Lopások a vásárban.** Az elmúlt vásár a rendőrségnek nem adott valami sok dolgot, mindössze két lopás történt. Kocsis Viktor zsebéből ismeretlen tettes kihalta a pénztárczát, amelyben 3 forint 50 krajczár és két arany gyűrű volt, a rendőrség keresi a tettest. A második esetben Marodics Szávó, Axentia és Piukovics József rendőrök 4 cigányasszonyt tetten értek a lopásnál, akiket azonnal le is tartóztattak.

## Holttest az árokban.

(A Bácskai Hirlap tudósítójától.)

Rejtélyes ügyben nyomoz most Raicsics László h. rendőrkapitány. Az esetet rejtélyessé teszi az a körülmény, hogy még szombaton történt és csak ma jelentették be a rendőrségnél, dacára annak, hogy a bejelentőnek közvetlen tudomása volt a dologról.

Az ügyben tudósítunk a következő:

Ma délelőtt Horváth Mihályné csikierai földmives felesége jelentést tett a rendőrségnél, hogy az elmúlt szombaton délután férjével együtt kocsin haza felé ment. Férje ittas volt, tehát ő hajtotta a lovakat. Amint a csikierai réten egy árokhoz értek, a férje leesett a kocsirol s a vízzel telt árokba esett, ezalatt pedig a lovak megvadultak, elragadták a kocsi s mire ő visszatért, férje az árokban megfulladt.

A rendőrség jegyzőkönyvet vett fel az esetről s Raicsics h. kapitány azonnal a helyszínre ment ki, ahol tényleg megtalálta a holttestet. Miután ott nem volt megállapítható valjon véletlen szerencsétlenség vagy

bűntény esete forog fenn, rendőri bonczolás czéljából behozatta a holttestet a hullaházba, ahol ma délután bonczolták fel a hivatalos személyek közbenjöttével.

A bonczoló orvos konstatálta, hogy a holttesten több helyen külerőszak nyomai láthatók s ezért a vizsgálat megindult annak megállapítása czéljából, valjon nem forog-e fenn bűntény. Meglehet ugyan az is, hogy az esés következtében szenvedett sérülést Horváth Mihály s ennek kiderítésén fáradozik most az eljáró kapitány.

## Elfogott szerb katonaszökevény.

— Saját tudósítónktól. —

Ma délután a Zimonyból érkező vonattal egy szerb katonai egyenruhába öltözött közkatona érkezett Szabadkára. A vasuti rendőrség figyelmessé lett reá, felszólította, hogy menjen be velük a rendőrségre s igazolja magát.

A katona követte a rendőrt aki a főkapitány elébe vezette a hol a következőket adta elő:

*Risitics Milutin*nak hívják, 22 éves Grocke-i (Szerbia) származású Belgrádban szolgál; először azt adta elő, hogy f. hó 1-én a poszton elaludt és meglopták, később pedig azt, hogy valami hivatalos iratot veszített el, félt a büntetéstől, hogy a haditörvényszék elé állítják, csolnokon átment a Dunán Zimonyba, ahol a hatóságnak átadta a kardját, egy ideig ott járt-kelt a városban s ma reggel vonatra ült s Budapestre akart utazni.

A főkapitány hitelt adott a szavának s ma éjjel utlevéllel Budapestre küldi azzal, hogy a szerb konzul előtt kell neki jelentkezni s ez ki fogja tudni valjon nem követett-e el valami bűntényt s a büntetés elől megszökött hazájából, amely esetben ki fogják adni a szerb hatóságnak. Mint katonaszökevényt nem adják ki.

## S Z I N H A Z.

### Napoleon öcsém.

Szombaton és vasárnap a „Vig-színház” nagy sikert ért műsor-darabjának, Rákosi és Gulhi 3 felvonásos bohózatának a „Napoleon öcsém”-nek volt a premierje.

A végére járunk már az idei színházi évadnak. Ha mégis visszakívánom újra meg újra azt a szomoruan hangzó nótát, hogy rémséges közöny uralkodik az idén a közönség körében színházunk iránt — ezt csak azért teszem, hogy tán ez indokolatlan közönyt, most, amikor alig néhány hétig lesznek itt a színészek, valamennyire meggyengíteni sikerül és legalább az utolsó egynehány hét érdekesebb darabjait azok is megnézik, kik az idén fölöslegesnek tartották a színházba-járást.

A „Napoleon öcsém” szép sikert aratott nálunk is. Ha talán teltebb lett volna a ház és ha egy kicsivel gyorsabban görödült volna le a darab, nagy sikerről számolhatnánk be.

Irodalmi értéke nincs e bohózatnak, de a társszerzők nem akartak mást, mint amit elértek — két óra hosszat mulattatni a közönséget.

A kacagató helyzetek, az „amerikai rendszerré” beosztott bonyadalmak egész sorozata

fellelhető ebben a humoros epizódokkal telisteli bohózatban.

Főalakja a Napoleon öcsém, melyet a Vigszínházban Hegedűs Gyula a genialis komikus kreált, nálunk Ferenczi Frigyes mutattott be.

Láttam a premieren Hegedűs Napoleonját, de természetesebb alakítást ő sem nyújthatott mint a minőt a mi kis Ferenczink nyújtott.

Genialis dolog egy soha nem látott, soha nem hallott embert megteremteni úgy és akként mint a hogy az a szerző képzeletében megszülemlt. Erre egy Hegedűs Gyula meg egy Ferenczi Frigyes lehet csak képes. Nem akarok — s vétkeznék is, ha azt lenném — Hegedűs művészetéből csak egy tanányit is lekaparni, de Hegedűsnek mégis csak könnyebb volt a Napoleon öcsémből kabinet alakot csinálni mint Ferenczinek, mert ő mellette ott volt a két apa, Rákosi és Gulhi is.

Lomniczi a „héringes” ember szerepében nem volt rossz, de a hangja — a hangja, az kellemetlenebb volt még a végrehajtott hangjánál is. Elváltotatott hang? Jó. — De az aztán ne legyen sértő a fűnek. Ha Lomniczy a természetes hangján beszélt volna, mindenesetre sok helyütt sokkal nagyobb sikert ért volna el, míg így a tapsból vajmi kevés jutott ki neki, dacára hálás szerepének.

Virágtházy elegáns is volt, tudta is a szerepét, de sokat, igen sokat „mozgott.”

Fóti Fridának kis szerep jutott az este, de az ő kedves játékával és még kedvezőbb egyéniségével ebben a kis szerepében is ki-magaslott a bohózat ensembléjéből.

Kápolnay Juliska mint mindig ez alkalommal is elegáns volt s szerepét ügyesen játszotta meg.

Tóth Antalt (a gyilkos bácsit) nyílt színen is kitapsolta a közönség, jelölve annak, hogy jó az öreg még a színháznál is.

Szathmáry az ál Napoleon szerepét jól játszotta meg.

A rendezés kifogástalan volt.

## II. Rákóczi Ferencz fogsága.

Február 16.

Persze, hogy üres ház, no de ez egyszer indokolt volt. Történeti tárgy, komoly darabot manapság már nem szoktunk megnézni. — Hogy egyetlen egy diákot sem láttunk a színházban, azt már csak a tanári karnak tudjuk be érdemül.

Az előadás — a körülményekhez képest elég jó volt. II. Rákóczyt Csikly adta langyosan. Zrinyi Iionát Szász Anna személyesítette. Egyetlen jelenetét drámai erővel, tudással játszotta meg. Még Kápolnay és Tóth Antal érdemének említését és dicséretét.

## Nyílttér.\*

Egy igen előkelő, népszerű szakmát terjesztő biztosító intézet

## főügynököt

keres, kedvező feltételek mellett.

Szíves ajánlatok csak tényleg szerzőképes erők részéről „151-postafiók Budapest” címre kéretnek.

\* E rovat alattikért nem felelős a

774 szám kig. 1900.

**Hirdetmény.**

Ó-Kanizsa község Előjárósága részéről közhírré tételik, miszerint a község tulajdonát képező nagyvendéglő és nép kertü vigadó folyó évi márczius hó 1-én d. u. 4 órakor a község ház tanácstermében nyilvános szóbeli árverésen 1900. évi ápril hó 1-től — 1903. évi ápril hó 1-ig terjedő 3 évi időtartamra a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 1200 korona.

Bánat pénz: készpénzben vagy elfogadható értékpapírban 120 korona, mely összeg bérlet által félfévi bérösszegnek megfelelően lesz kiegészítendő.

Versenyezni szándékozók a bérletre vonatkozó feltételeket az árverés napjáig a község előjáróságánál megtekinthetik.

A jogügylet a község képviselő testületének jóváhagyása után leendő érvényes.

Ó-kanizsán, 1900. február 13.

Huszágh István s. k.

Popovits György s. k.

közs. jegyző,

közs. bír.



158 szám 1900

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság 1899 Sp II. 1041/3 számú végzése által Kocz Béla szabadkai lakos javára Gergics Miklós szabadkai lakos ellen 400 kor — fill. 10ke, ennek 1899. évi november hó 11 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 71 kor 30 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 2121 korona 66 fill. becsült háziutorok, ágyneműek, borok, hordók, férfiruhák és pálinkafőző kanálból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak. Mely árverésnek a 1900 V. 67/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén,

vagyis Szabadkán I. kör 260 ház sz. a. leendő eszközlésre 1900-ik év márczius hó 3-ik napjának d. e. 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni tognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1900 évi február hó 17.

Bende Ignác

kir. bír. végrehajtó.

**Hengergőzmalom****a nagy közönség részére.**

Van szerencsém Szabadka szab. kir. város n. é. közönségét arról értesíteni, hogy a mai naptól kezdődőleg, **a régi baromvásártéren** évek óta fenálló hengergőzmalom, magas őrlésre rendeztem be, mely gőzmalomban a nagyközönség részére is, felelősség terhe mellett, finom lisztek őrlését julányos áron eszközölöm. Ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe és pártfogásába, a mai modern kornak teljesen megfelelően berendezett hengergőzmalomat.

Szabadka, 1900. február hó.

Kiváló tisztelettel

**Kovács Lázár**  
hengergőzmalom tulajdonos.

Igen sok külföldi, francia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva **fiatalemberek** részére **csőbántalmak** és **folyások** ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata orvosilag javasolva van a **legcélzszerűbb és legjobb**

**SANTAL EGGER**

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve a pénz előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

**Gyógyszertár a „Nádorhoz“ Budapest VI. Váci-körut 17**

Esemény a magyar irodalomban!

**Nagy Képes Világtörténet**

Az egyetemes történelem klasszikus könyve, a leggazdagabb történelmi képtár.

**Tizenkét kötetben**

Eddigél három kötet jelent meg. Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenkinek ingyen kap.

**A teljes mű ára 192 korona.**

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

**Marczali Henrik**

Megrendelhető

3 koronás

csekély havi részletfizetésre

a rendelőlap segítségével, mely kivágandó és levelezőlapra ragasztva, hozzáik beküldendő.

Révai Testvérek

Irodalmi Intézet  
Részvénytársaság  
Budapest VIII. Üllői-ut 98.

**NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET**

azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET megjelenésével minden más világtörténelmi mű elavult és értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom haszaszeretettel és összetartással tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET fejleszt a művelést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatra gyönyörködtet is és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságától Budapestben a

**Nagy Képes Világtörténet**

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul véve, hogy eddigél három kötet jelent meg a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötetezem magam a társaság pénztárába Budapestben a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincs. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai meghívás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedekesse válik. A mű további kötetei a megjelenés képest és fizetési arányban szállítandó.

Kelt: \_\_\_\_\_  
Név: \_\_\_\_\_  
Állás: \_\_\_\_\_